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４．地域におけるつながり 

（１）隣近所とのつき合い方 

「道で会えば挨拶ぐらいする」が４割半ば 

隣近所とのつき合い方は、「道で会えば挨拶ぐらいする」（46.8％）が４割半ばと最も多く、次いで「た

まに立ち話をする」（27.7％）となっている。「一緒に買い物に行ったり、気の合った人と親しくしてい

る」（4.5％）と「困ったとき、相談したり助け合ったりする」（5.9％）の２つを合わせた、『比較的親

密なつき合い方』（10.3％）をしている人は１割を超えている。 

図４－１－１ 隣近所とのつき合い方［全体］ 

 

 

① 隣近所とのつき合い方［経年変化] 

『比較的親密なつき合い方』をしている人の割合は横ばい傾向 

経年変化をみると、『比較的親密なつき合い方』をしている人の割合は、長期的には減少傾向が見られ、

この数年は約１割となっている。 

図４－１－２ 隣近所とのつき合い方［経年変化]  

 

問５ あなたは、隣近所と普段どのようなつき合い方をしていますか。（○は１つ） 

全      体

(n=2,572)
13.1 46.8 27.7 4.5 5.9 2.0

道で会えば挨拶ぐらいする

困ったとき、相

談したり助け

合ったりする

一緒に買い物に行ったり、気の

合った人と親しくしている
顔も

よく知らない たまに立ち話をする

無

回

答

10.3

(%)

比較的

親密な

つき合

い方

（計）

　　　　　昭和63年(n=  965) 0.1 23.7

　　　　　平成19年(n=3,698) - 13.9

　　　　　平成22年(n=2,335) 1.0 11.9

　　　　　平成23年(n=2,163) 0.9 16.9

　　　　　平成24年(n=2,314) 1.0 15.0

　　　　　平成25年(n=2,153) 0.9 13.8

　　　　　平成26年(n=2,224) 0.4 10.2

　　　　　平成27年(n=2,146) 0.3 10.6

　　　　　平成28年(n=2,194) 0.6 10.9

　　　　　平成29年(n=2,316) 0.5 10.9

　　　　　平成30年(n=2,352) 0.3 8.6

　　　　　令和元年(n=2,052) 0.7 10.0

　　　　　令和２年(n=2,627) 1.8 8.9

　　　　　令和３年(n=2,572) 0.8 8.4

　　　　　令和４年(n=2,572) 2.0 10.3

無
回
答

5.1

9.5

10.3

9.3

11.9

9.2

10.4

11.0

9.8

10.8

14.0

14.1

14.0

14.2

13.1

41.5

46.9

51.3

47.5

48.8

48.8

51.3

51.2

49.1

49.5

50.5

49.3

50.0

51.9

46.8

29.6

29.7

25.5

25.3

23.4

27.4

27.7

27.0

29.5

28.3

26.5

25.9

25.3

24.7

27.7

12.4

6.3

6.9

7.9

7.1

7.8

5.8

5.4

5.2

5.1

4.8

4.9

4.6

4.0

4.5

11.3

7.6

5.0

9.0

7.9

6.0

4.4

5.2

5.7

5.8

3.8

5.1

4.2

4.4

5.9

顔もよく知ら

ない

道で会えば

挨拶ぐらいする たまに立ち話をする

困ったとき、

相談したり助け

合ったりする

一緒に買い物に行ったり、

気の合った人と親しくしている

-

(%)

比較的

親密な

つき合

い方

（計）
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② 隣近所とのつき合い方［ブロック別] 

北部で「道で会えば挨拶ぐらいする」が５割近く 

ブロック別にみると、北部で「道で会えば挨拶ぐらいする」が５割近く、他のブロックでも４割半ばと

なっている。 

③ 隣近所とのつき合い方［性・年齢別] 

『比較的親密なつき合い方』をしている人は女性 70歳以上で２割半ば 

性・年齢別にみると、『比較的親密なつき合い方』をしている人は、男性は 70歳以上（16.6％）、女

性も 70 歳以上（24.2％）で最も多くなっている。 

一方、「顔もよく知らない」は男性は 30代（34.5％）、女性は 18～29歳（39.4％）で最も多くなっ

ている。 

図４－１－３ 隣近所とのつき合い方［ブロック別、性・年齢別]  

 

  

n

( 2,572 ) 2.0 10.3

東 部 ( 618 ) 2.4 8.7

西 部 ( 722 ) 1.7 11.1

南 部 ( 490 ) 2.0 12.4

北 部 ( 715 ) 2.0 9.5

( 1,104 ) 1.4 7.0

18 ～ 29 歳 ( 104 ) 1.0 -

30 代 ( 110 ) 2.7 0.9

40 代 ( 176 ) 0.6 3.4

50 代 ( 213 ) 0.5 2.8

60 代 ( 186 ) 1.1 5.9

70 歳 以 上 ( 319 ) 2.5 16.6

( 1,388 ) 2.5 13.1

18 ～ 29 歳 ( 137 ) 1.5 4.4

30 代 ( 140 ) 0.7 9.2

40 代 ( 219 ) 1.4 8.6

50 代 ( 273 ) 1.1 8.4

60 代 ( 213 ) 2.3 10.8

70 歳 以 上 ( 405 ) 5.2 24.2

女 性 （ 計 ）

男 性 （ 計 ）

全 体

【 ブ ロ ッ ク 別 】

【 性 ・ 年 齢 別 】

無
回
答

13.1

18.1

11.6

9.6

12.9

13.9

29.0

34.5

19.9

13.1

8.1

2.5

12.3

39.4

25.0

13.2

10.3

4.7

3.7

46.8

46.3

46.3

45.3

48.7

53.2

66.0

50.0

59.7

54.9

54.3

44.8

41.3

48.2

45.0

47.9

52.0

39.0

27.9

27.7

24.4

29.4

30.6

27.0

24.5

4.0
11.8

16.5

28.6

30.6

33.5

30.8

6.6

20.0

28.8

28.2

43.2

39.0

4.5

3.2

5.0

6.1

3.8

2.9

-

-

-

1.4

1.6

8.2

5.7

3.6

2.1

2.7

3.3

4.2

11.6

5.9

5.5

6.1

6.3

5.7

4.1

-

0.9

3.4

1.4

4.3

8.5

7.4

0.7

7.1

5.9

5.1

6.6

12.6

顔もよく

知らない

(%)

一緒に買い物に行ったり､

気の合った人と親しくしている

困ったとき､

相談したり

助け合った

りする道で会えば

挨拶ぐらいする たまに立ち話をする

比較的

親密な

つき合
い方

（計）
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④ 隣近所とのつき合い方［ライフステージ別] 

『比較的親密なつき合い方』をしている人は家族成熟後期で２割近く 

ライフステージ別にみると、『比較的親密なつき合い方』をしている人は、家族成熟後期（19.9％）で

２割近くと最も多くなっている。一方、「顔もよく知らない」は夫婦だけ（１）（49.1％）で５割近くと

最も多くなっている。 

⑤ 隣近所とのつき合い方［住居形態別] 

「顔もよく知らない」は借家（民間アパート、民間賃貸マンション）で４割を超える 

住居形態別にみると、「顔もよく知らない」は借家（民間アパート・民間賃貸マンション）（41.2％）

で４割を超えて最も多くなっている。 

図４－１－４ 隣近所とのつき合い方［ライフステージ別、住居形態別]  

 

n

( 2,572 ) 2.0 10.3

( 729 ) 1.1 2.9

単 身 （ １ ） ( 273 ) 1.8 1.8

単 身 （ ２ ） ( 165 ) 1.2 1.8

夫 婦 だ け （ １ ） ( 53 ) - -

夫 婦 だ け （ ２ ） ( 152 ) - 2.0

高 齢 子 ど も な し ( 86 ) 1.2 11.6

( 1,670 ) 2.2 13.4

家 族 形 成 期 ( 129 ) - 4.7

家 族 成 長 前 期 ( 143 ) 1.4 11.9

家 族 成 長 中 期 ( 176 ) 0.6 8.5

家 族 成 長 後 期 ( 126 ) 1.6 8.7

家 族 成 熟 前 期 ( 74 ) 1.4 10.8

家 族 成 熟 中 期 ( 284 ) 1.8 7.1

家 族 成 熟 後 期 ( 738 ) 3.4 19.9

( 1,217 ) 1.9 13.9

( 715 ) 1.4 7.8

( 50 ) - 6.0

( 59 ) 3.4 11.9

( 62 ) 4.8 4.8

( 51 ) 2.0 11.8

( 374 ) 2.7 4.5

持 家 (マ ンシ ョン ･共 同住 宅)

借 家 ( 一 戸 建 て )

借家（県営・市営の共同住宅）

借家（都市再生機構(旧公団)・

公 社 の 共 同 住 宅 ）

借 家 （ 社 宅 、 公 務 員 住 宅 ）

借 家 ( 民 間 ア パ ー ト 、 民 間

賃 貸 マ ン シ ョ ン )

【 住 居 形 態 別 】

無
回
答

持 家 ( 一 戸 建 て )

全 体

【 ラ イ フ ス テ ー ジ 別 】

子 ど も な し （ 計 ）

子 ど も あ り （ 計 ）

13.1

29.8

39.2

27.9

49.1

19.1

10.5

6.1

20.2

4.2

8.5

4.0

9.5

9.2

2.3

3.0

11.7

16.0

15.3

32.3

35.3

41.2

46.8

53.4

53.1

48.5

43.4

65.1

48.8

44.3

58.1

48.3

51.7

53.2

43.2

50.4

35.6

43.4

55.4

52.0

44.1

41.9

45.1

43.0

27.7

12.9

4.0

20.6

7.5

13.8

27.9

34.0

17.1

34.3

30.7

32.5

35.1

31.7

38.8

37.8

23.6

26.0

25.4

16.1

5.9

8.6

4.5

1.5

1.5

-

-

0.7

7.0

5.7

0.8

4.9

2.3

1.6

5.4

3.2

9.2

5.3

4.6

2.0

3.4

3.2

3.9

2.1

5.9

1.4

0.4

1.8

-

1.3

4.7

7.7

3.9

7.0

6.2

7.1

5.4

3.9

10.7

8.5

3.2

4.0

8.5

1.6

7.8

2.4

顔もよく

知らない

一緒に買い物に行ったり､

気の合った人と親しくしている

困ったと

き､相談し

たり助け

合ったりす道で会えば

挨拶ぐらいする たまに立ち話をする

(%)

比較的

親密な

つき合
い方

（計）
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⑥ 隣近所とのつき合い方［居住年数別] 

「顔もよく知らない」は居住年数が短いほど多い 

居住年数別にみると、「顔もよく知らない」は居住年数が短いほど多く、「５年未満」（35.7％）で３

割半ばとなっている。一方、『比較的親密な付き合い方』をしている人は「45年以上前」（24.8％）で２

割半ばとなっている。 

図４－１－５ 隣近所とのつき合い方［居住年数別] 

       (注) 45 年以上の区分は、本図では『45年以上前』にまとめています。 

 
 

n

( 2,572 ) 2.0 10.3

( 326 ) 2.8 24.8

( 275 ) 2.2 18.2

( 333 ) 1.8 11.4

( 578 ) 1.6 7.1

( 289 ) 0.7 7.3

( 287 ) 3.5 4.5

( 465 ) 1.3 4.5

無
回
答

全 体

【 居 住 年 数 別 】

45 年 以 上 前

35 ～ 44 年 前

25 ～ 34 年 前

15 ～ 24 年 前

10 ～ 14 年 前

５ ～ ９ 年 前

５ 年 未 満

13.1 

1.5 

2.9 

5.1 

6.4 

14.5 

21.3 

35.7 

46.8 

35.9 

37.8 

46.8 

54.2 

55.7 

48.8 

44.3 

27.7 

35.0 

38.9 

34.8 

30.8 

21.8 

22.0 

14.2 

4.5

10.1

8.0

6.0

2.8

3.1

0.7

2.6

5.9

14.7

10.2

5.4

4.3

4.2

3.8

1.9

顔もよく

知らない

(%)

一緒に買い物に行ったり､

気の合った人と親しくしている

困ったと

き､相談し

たり助け

合ったりす

る道で会えば挨拶ぐらいする たまに立ち話をする

比較的

親密な

つき合
い方

（計）
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（２）隣近所とのつき合いの感じ方 

「互いに干渉しあわず、さばさばしていて暮らしやすい」は７割半ば 

隣近所とのつき合いの感じ方については、「互いに干渉しあわず、さばさばしていて暮らしやすい」

（77.7％）が７割半ばと最も多く、次いで「親密な人間関係があって、暮らしやすい」（11.5％）、「人

間関係が薄く、みながばらばらな感じでさびしい」（7.8％）となっている。 

図４－２－１ 隣近所とのつき合いの感じ方［全体］ 

 

① 隣近所とのつき合いの感じ方［経年変化] 

「互いに干渉しあわず、さばさばしていて暮らしやすい」は 2.0ポイント増加 

経年変化をみると、「互いに干渉しあわず、さばさばしていて暮らしやすい」は前回調査から 2.0ポイ

ントの増加となっており、平成 25年以降、70％台で推移している。 

図４－２－２ 隣近所とのつき合いの感じ方［経年変化］ 

 

 

  

問６ あなたは、隣近所とのつき合いをどのように感じていますか。（○は１つ） 

全      体

(n=2,572)
77.7 7.8 11.5 1.5 1.4

親密な人間関

係があって、

暮らしやすい

人間関係が薄く、みなが

ばらばらな感じでさびしい

人間関係が

濃密で、わず

らわしい互いに干渉しあわず、さばさばして

いて暮らしやすい

無

回

答

(%)

　　　　　平成12年(n=2,169) 5.8

　　　　　平成19年(n=3,698) 0.2

　　　　　平成22年(n=2,335) 1.9

　　　　　平成24年(n=2,314) 3.4

　　　　　平成25年(n=2,153) 2.1

　　　　　平成26年(n=2,224) 1.4

　　　　　平成27年(n=2,146) 1.7

　　　　　平成28年(n=2,194) 3.1

　　　　　平成29年(n=2,316) 1.9

　　　　　平成30年(n=2,352) 2.2

　　　　　令和元年(n=2,052) 2.5

　　　　　令和２年(n=2,627) 2.0

　　　　　令和３年(n=2,572) 1.4

　　　　　令和４年(n=2,572) 1.4

無
回
答

60.6

65.0

69.9

64.1

70.5

72.1

70.9

72.2

74.0

73.6

75.9

73.1

75.7

77.7

8.5

16.2

14.9

16.2

12.3

13.2

12.5

12.4

11.4

11.9

9.0

13.0

10.0

7.8

23.9

17.0

11.7

15.0

13.6

11.8

13.9

11.3

11.5

11.1

11.3

10.8

11.5

11.5

1.1

1.6

1.5

1.3

1.6

1.5

1.0

1.1

1.3

1.1

1.4

1.1

1.4

1.5

(%)

人間関係が薄く、

みながばらばらな

感じでさびしい

人間関係が

濃密で、

わずらわしい互いに干渉しあわず、

さばさばしていて暮らしやすい

親密な人間関係

があって、暮らし

やすい
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② 隣近所とのつき合いの感じ方［性・年齢別] 

「互いに干渉しあわず、さばさばしていて暮らしやすい」は女性 18～29歳、女性 50代で８割半ば 

性・年齢別にみると、「互いに干渉しあわず、さばさばしていて暮らしやすい」は女性 18～29歳（84.7％）

で最も多く、男性 40代（69.9％）で７割近くと最も少ない。一方、「親密な人間関係があって、暮らしや

すい」は女性 70歳以上（18.8％）で２割近くとなっている。 

③ 隣近所とのつき合いの感じ方［住居形態別] 

「互いに干渉しあわず、さばさばしていて暮らしやすい」は借家（都市再生機構(旧公団)・公社の共同住宅）で９割

を超える 

住居形態別にみると、「互いに干渉しあわず、さばさばしていて暮らしやすい」は借家（都市再生機構

(旧公団)・公社の共同住宅）（90.3％）で９割を超えて最も多くなっている。 

図４－２－３ 隣近所とのつき合いの感じ方［性・年齢別、住居形態別]  

   

n

( 2,572 ) 1.4

( 1,096 ) 1.4

18 ～ 29 歳 ( 100 ) 2.0

30 代 ( 110 ) 2.7

40 代 ( 176 ) 1.1

50 代 ( 213 ) 0.5

60 代 ( 186 ) -

70 歳 以 上 ( 319 ) 2.2

( 1,388 ) 1.6

18 ～ 29 歳 ( 137 ) 0.7

30 代 ( 140 ) 0.7

40 代 ( 219 ) 1.4

50 代 ( 273 ) 1.1

60 代 ( 213 ) 0.9

70 歳 以 上 ( 405 ) 2.7

( 1,217 ) 1.3

( 715 ) 0.7

( 50 ) -

( 59 ) 5.1

( 62 ) -

( 51 ) 2.0

( 374 ) 2.7

女 性 （ 計 ）

【 住 居 形 態 別 】

持 家 ( 一 戸 建 て )

持家 (マ ンシ ョン･共 同住 宅)

借 家 ( 一 戸 建 て )

借家（県営・市営の共同住宅）

借家（都市再生機構(旧公団 )・

公 社 の 共 同 住 宅 ）

借 家 （ 社 宅 、 公 務 員 住 宅 ）

借 家 ( 民 間 ア パ ー ト 、 民 間

賃 貸 マ ン シ ョ ン )

男 性 （ 計 ）

全 体

【 性 ・ 年 齢 別 】

77.7

74.1

80.0

82.7

69.9

82.2

81.7

74.0

77.4

84.7

77.9

76.7

83.5

75.6

72.3

73.5

82.8

82.0

71.2

90.3

86.3

79.4

7.8

11.5

9.0

7.3

14.2

9.9

7.5

7.5

6.8

5.1

9.3

7.8

5.9

8.5

5.7

6.9

7.6

8.0

8.5

8.1

7.8

11.0

11.5

11.7

9.0

3.6

12.5

7.0

9.1

15.7

12.5

7.3

9.3

11.9

7.3

13.6

18.8

16.2

8.4

6.0

13.6

1.6

3.9

5.3

1.5

1.4

-

3.6
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④ 隣近所とのつき合いの感じ方［居住年数別] 

「親密な人間関係があって、暮らしやすい」は「45年以上前」で２割を超える 

居住年数別にみると、「親密な人間関係があって、暮らしやすい」は『45年以上前』（22.1％）で２

割を超え最も多くなっている。一方、「互いに干渉しあわず、さばさばしていて暮らしやすい」は「５

年未満」（81.1％）で８割を超えて最も多くなっている。 

⑤ 隣近所とのつき合いの感じ方［隣近所とのつき合い方別] 

「親密な人間関係があって、暮らしやすい」は「困ったとき、相談したり助け合ったりする」で６割を超える 

隣近所とのつき合い方別にみると、「親密な人間関係があって、暮らしやすい」は、「困ったとき、相

談したり助け合ったりする」（62.3％）で６割を超えて多くなっている。一方、「互いに干渉しあわず、

さばさばしていて暮らしやすい」は、「顔もよく知らない」（85.8％）で８割半ばと最も多くなっている。 

図４－２－４ 隣近所とのつき合いの感じ方［居住年数別、隣近所とのつき合い方別] 

       (注) 45 年以上の区分は、本図では『45年以上前』にまとめています。 
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